

# 親子樂遊趣 45積水科學營

◎瑞周全真單位至善區、天如區提供

西元 2025 年 8 月 16 日一早,瑞 周全真天如親子讀經班與至善親子讀 經班攜手舉辦「4C 積木科學營」。此 次活動特別邀請天仁單位劉興昌點傳 師親自規劃課程,並率領天仁師資團 隊授課,帶著孩子們探索 4C 積木的科 學實驗與創意。

# 上午行程

天如讀經班:分別自宜蘭、三重、 中和、板橋、新莊、桃園等地出發, 先前往苗栗巴巴坑道休閒礦場參觀體 驗。礦場內保存了許多當年採礦使用 的器具與相關文化。特別的是,場內 還有仿真設計的礦坑體驗區,讓大家 能親身走入其中,深刻感受過去礦工 在坑道中工作的辛勞與不易。

至善讀經班:分別自台北市、蘆洲、五股、中永和、板橋、林口、龜山等地出發,先前往新竹湖口「好客文創園區」參訪。師資團隊特別精心設計了闖關打卡活動,讓家長與孩子們在遊覽園區的同時,也能透過互動體驗增添趣味與收穫。大人小孩都覺得活動既有趣又具意義,在歡笑聲中留下美好回憶。

之後,11 部遊覽車與23 部小車陸續抵達苗栗三灣天仁道院。一下車,便見到劉點傳師與青年團隊在草坪旁整齊列隊迎接。進入道院後,映入眼簾的是莊嚴的孔子聖像,以及百子彌勒與老前人聖像。

# 午餐時光

中午,大家齊聚一堂享用天仁廚 房媽媽精心準備的「飛機餐」,焗烤 義大利麵搭配豐富附餐,溫馨又美味。

# 下午課程與活動

劉興昌點傳師首先為大家介紹佛 像雕塑的工法與精神;隨後由陳平常 領導點傳師慈悲勉勵家長班,談修辦 道與親子間的連結;再由吳振豪講師 以生動有趣的方式,帶來專題講座: 「是孩子不專心?還是不能專心?」 引導家長從新的角度理解孩子的行為 與專注力發展。小朋友則依年齡分組, 在教室中體驗「積木防災」課程,寓 教於樂。同時,中堂內舉行莊嚴的辦 道禮,共有34位家長與小朋友求得寶 貴大道。

# 圓滿結束

活動在近 550 人的大合照與滿堂 歡笑聲中劃下句點,每位參與者皆帶 著滿滿的法喜與一份貼心餐點踏上歸 涂。

感恩天仁單位陳平常領導點傳師、劉針妹與劉興昌點傳師,為大家 準備心靈與身體的食糧——課程與美 食。感恩瑞周全真單位葉樹榮、簡文 金、謝炳煌、張碧雲、陳秀鸞、蕭仁 德幾位點傳師的護持與陪伴。

# 至善區心得分享

## ※ 師資 簡麗觀

這次活動中體會到學習與修辦並 行的重要。上午首先到好客文創園區, 不僅欣賞客家文化與建築,更感受到 「敦親睦鄰、和諧共處」的精神,這 與一貫道強調的五倫關係不謀而合。 隨後前往天仁道院,中餐不僅美味、 健康,也提醒我們「茹素養心、尊重 生命」。下午的課程透過積木與科學 原理的結合,啟發孩子的創意與思維, 也讓後學體會到一貫道推動真善美落 實於日常生活中的意涵。

# ※師資 簡艷蘿

今天的行程讓後學收穫滿滿。文 創園區的紅磚拱廊、客家圓樓與巨型 水果裝置不僅好拍照,也展現客家勤 儉惜福的精神。讓後學想到道場所說

#### 新 生代園地 Youth Viewpoint



▲ 至善區親子讀經班於好客文創園區合影。

的「返本還原」,提醒自己要不忘初 心,珍惜傳統與文化。中午的素食餐 點,也讓後學體會到「慈悲為懷,愛 物及眾」的精神。下午參與積木遊戲 與防災教育,過程中學會合作、思考 與應變。積木需要互相配合,象徵修 道人彼此成全;防災提醒人生無常, 唯有提早準備,才能臨危不亂。今天 從文化、飲食到教育的體驗,都讓我 感受到修道並非抽象的理念,而是能 融入生活的實踐。

## ※學員 楊秉榆

我和家人參加讀經班舉辦的一日 親子樂遊趣,上午在文創園區進行親 子打卡闖關任務,除了得到了小禮物 外,也更了解客家文化和體驗古早童 玩。下午則到天仁道院上 4C 積木課 程,老師先教我們認識梁和柱,讓我 們用積木以梁和柱的口字型構造,和 同組的小朋友一起把積木像蓋大樓一樣蓋得高高的,然後老師就會像童話故事「三隻小豬」裡的大野狼一樣用吹氣測試,和利用桌子的震動來測試積木大樓穩不穩、會不會倒。最後將積木放在地震儀上,讓我們了解到不同級別的震度所帶來的不同影響。這次和家人來參加活動很開心!

#### ※ 師資 顏志霖

透過這次課程,我獲得了豐富的知識與啟發,理解到隨著年齡的增長,孩子的注意力會逐步提升,但注意力並非單一面向,而是包含多種不同類型。在教育孩子的過程中,我們應該善於觀察並發掘他們的優勢,給予肯定和鼓勵,增強他們的自信心。同時,對於孩子較為薄弱的注意力面向,則需針對性地加強訓練,幫助他們全面發展。

除了策略上的調整,身教的力量 更是不可忽視。父母和照顧者在陪伴 孩子時,應該以身作則,展現良好的 專注力和積極態度,讓孩子在模仿中 學習如何專注和投入。關注孩子的多 元注意力特質,結合適當的引導和榜 樣示範,才能有效促進他們的成長與 學習效果。

## ※ 文青親子讀經班家長 杜建融

感謝老師們帶領我跟睿宸體驗了 這麼有教育性的戶外活動,原本以為 是有點嚴肅的行程(因為有去道院), 但沒想到如此輕鬆愉快,有好吃的飛 機餐,又有學習課程,讓我們這些爸 媽再次充電(好久沒有不用顧小孩而 專心充電了,哈),真的活動滿分喔! 如果真的要說哪裡不完美的話,那就 是這個活動太熱門了,我差點報不到!

## ※ 陸光親子讀經班家長 黃千足

真的很感恩陳點傳師與諸位老師的慈悲喜捨,讓孩子們玩得很開心, 也讓身為家長的我們陪著孩子再次成 長。從天仁道院劉老師與吳老師的分 享中,感受到修道人可貴可敬的自省 力,他們的身行言教也提醒了我們要 換位思考,同理孩子的困難,陪伴他 們一起解決問題。再次感恩諸位前賢 的用心與愛心付出。

# 天如區心得分享

# ※ 七張讀經班家長 呂翊甄

剛到巴巴坑道,大家先一起彩繪 小火車,雖然時間很短,但是自己彩 繪的火車獨一無二,十分優秀。在巴 巴坑道有講解詳細的導覽員,一路跟



▲ 天如區親子讀經班於巴巴坑道合影。

我們介紹當年的礦工日常,當他說:「你們猜礦工從礦坑裡出來,第一件最想做的事是什麼?」孩子們天真地回答:「吃一支冰棒!(更令人感受到當時礦工的辛酸史)」其實礦工出了礦坑,看見出口前的大樹(平安樹),感謝今天又賺了一天!在礦坑裡全身都是粉塵、很髒,所以出來後最想去澡堂洗澡。

到了天仁道院,一進去就香味撲 鼻,廚房裡美味的食物使得肚子餓得 咕嚕咕嚕叫!

「孩子是不專心?還是不能專心?」其實我們知道孩子是會分心的,但我們總是希望他可以多用心。當老師播放白人傳球的影片時,他說:「只需要看白人傳球,黑人傳不算喔。」 我很仔細地看,但還是很難忽略有隻 黑猩猩晃過去。後來發現怎麼有些人

## 新 生代園地 Youth Viewpoint



▲ 小組合作把積木蓋得高高的。

除了看到有一隻猩猩晃過,還發現少 一個黑人、背景換了?難道是他們不 夠專心?不夠用心嗎?吳講師的分享 真的很棒,引導我們思考。

開場時劉點傳師(大學教授)也 說得很好!點傳師說我們不可以詛咒 自己的小孩:「你是豬啊?」、「笨 蛋!」在無形中就會變成真的,然後 惡性循環。相對的,在善的環境裡, 如果人人都讚美,人也會變柔和、圓 融。我們時常忘了鼓勵孩子,反而常 常跟他說:「你又做錯了!」造成孩 子灰心、不想改變,所以我們說話前應 該要想一想再開口,因為語言有可能 帶人走向地獄,只是我們沒有意識到。

感謝讀經班老師們為了準備這一 天,提前去台北備課、研討、實習, 才給我們滿滿充實的一天。也謝謝道 務助理、老師們準備的食物、巴巴坑 道冰棒、賓果和玩具,讓在車上坐不 住的孩子除了3C之外,還有得忙。

## ※ 七張讀經班家長 林珈君

很開心有這個機會可以一起到巴 巴坑道,參觀坑道的環境和工作生態, 也讓孩子們體驗以前盛行的工作;有 些人為了給家人更好的生活品質,不 惜忍耐著高溫和陰暗狹小的空間,只 為了賺取更多的報酬,每天都是冒著 生命危險在過日子。

中午來到天仁道院,享用了美味的午餐,謝謝道場上每位學長。接著孩子們分班到他們期待已久的積木課程,家長們則是安排聽課;一開場看著影片中白球的傳遞,我真的只專注在白球上,完全沒有注意到有大猩猩的加入和黑衣人減少了,這樣是我不夠專心嗎?此外,讓我印象深刻的還有課程接近尾聲時的摺紙活動,吳老師說大家只要專心看著影片跟著做即可,但不知道到哪一個步驟我就已跟不上,無論如何翻轉紙張,就是無法成形,仍停留在平面階段。

究竟專心的定義是什麼?每個孩子的可塑性都很高,只取決於他們專心在什麼地方?天生我材必有用,家長們要扮演好陪伴的角色,提供適當

的環境及良好的氛圍。小時候往往父母都要求我們要讀書,將來才會有好發展,但父母卻總是在客廳看電視,聽到電視聲伴隨著家人愉悅的笑聲,我們怎能好好讀書呢?因此現今我們要求孩子們讀書同時,也會陪伴在旁閱讀,做好以身作則的最佳典範。這次活動真的是讓大家受益良多,感謝各位學長無私的奉獻。

#### ※ 四維讀經班家長 溫智凱

在一片滿心期待中,活動終於到來,小朋友個個洋溢著興奮之情,笑臉也如同陽光一樣燦爛。活動首站來到巴巴坑道,在聽完導覽步入坑道後,除了感受到坑內的壓迫感,更多的是對昔日礦工們的敬佩。在那個艱苦的年代,這些礦工們甘願冒著危險仍持續付出血汗,相信他們為的也都是身後那個家吧!

之後到天仁道院,在一片秀麗自然的景色中,道院更顯得恢宏莊嚴,讓人得以靜下來,品嚐食物的美味與不易;得以靜下來,感受佳餚背後所隱藏的辛勞與用心;也得以靜下心,思考講座專題裡所要表達的了解與陪伴。原來很多時候,孩子們看似不乖巧的行為並不是故意的,他們可能也

受到生理上的牽引影響,只是我們不 夠了解。想通了這一點,或許未來在 陪伴上,便能多幾分體諒,少幾分誤 解,親子間的溫度也能大大增溫。

這場夏日營隊雖落幕了,但家庭 營隊生活永不落幕,帶著夏日營隊中 的各種體會走進生活裡,相信每個家 庭都會是最棒小隊!

## ※ 北門讀經班家長 梁婷茹

早上六點,睡眼惺忪地把自己跟孩子塞上遊覽車,從宜蘭一路到苗栗。第一站來到巴巴坑道,大人孩子們興奮地彩繪小火車,也默默感嘆:「當年採煤的環境這麼辛苦,今天太陽這麼大,我連沒電風扇都覺得不行……」歷史加上體驗,果然比講義更有震撼力。

中午在天仁道院用餐,清淨自在,還有種「身心靈自動重開機」的感覺。下午孩子去分班上課,我們大人被安排聽講,講師一開口我就笑了,因為專注力這件事,我覺得我比孩子還需要,畢竟媽媽無時無刻都需要一心多用。但這一天,真的感覺到學習不只是孩子的事,也是父母的修煉。一起在路上、一起探索、一起長智慧。

>>>> 更多心得請看基礎 e 誌 blog